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EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Ocena stanu Srodowiska
Oznaczenie kwalifikacji: R.07
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego™

_ _ Miejsce na naklejke¢ z numerem
Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem os$rodka

R.07-01-17.06
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2017
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos$ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z tre$cig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miegjscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania
egzaminu,

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Oblicz optaty za pobor wody podziemnej i powierzchniowej oraz odprowadzanie §ciekow przemystowych
i wod chtodniczych do jeziora, a nastepnie ustal calkowita oplate, ktora poniesie zaklad przemystowy
w Gliwicach za korzystanie ze srodowiska.

Obliczenia wykonaj w tabelach od 1 do 7, wykorzystujac charakterystyke gospodarki wodno-$ciekowe]
zaktadu w I polroczu (Tabela A.), wzory do obliczen, informacje zawarte w tabelach od B do K, bedacych
wyciagami z rozporzadzenia Rady Ministréw i rozporzadzenia Ministra Srodowiska oraz informacje
z fragmentow ustawy Prawo ochrony srodowiska, zawartych w arkuszu egzaminacyjnym.

We wszystkich dokumentach wyliczone wartosci optat w ztotych zaokraglij do dwoch miejsc po przecinku.

Tabela A. Charakterystyka gospodarki wodno-sciekowej zakladu przemyslowego w Gliwicach
w I pélroczu

llosé pobranej

Rodzaj korzystania ze Pozwolenie wody! 9dpf owad'z S )
‘. . Sciekéw, wod Uwagi
srodowiska wodno-prawne )
chtodniczych
[m’]
- woda wykorzystywana jest na cele
spozywcze, wchodzi w skfad
pobér wod podziemnych | zakfad nie — produktow spozywczych
ze studni gtebinowej posiada - podlega procesom uzdatniania:
dezynfekcja, odzelazianie, usuwanie
azotanow
-3 500 m>wykorzystywanych jest na
cele socjalno-bytowe i podlega
procesom cedzenia na kratach oraz
L. usuwania zawiesin bez stosowania
pobor wéd

zaktad posiada 9 750 srodkéw chemicznych

- 6 250 m? wykorzystywanych jest na
inne cele i podlega procesom
utleniania i sorpcji na weglu
aktywnym

powierzchniowych

- stezenie wskaZinikow zanieczyszczen
w S$ciekach

w mg/dm’:

BZTs =45

odprowadzanie $ciekéw i ChZT-Cr = 87

prz':emystowych do jeziora zaktad posiada > 125 zawiesina og6lna = 35

chlorki i siarczany = 32

fenole lotne 9,5

rte¢=1,2

miedZ =2

3 500 m’ ma temperature 30°C
zaktad posiada 6 050 1800 m® ma temperature 34°C
750 m> ma temperature 19°C

odprowadzanie wod
chtodniczych do jeziora
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Tabela B. Informacje dotyczace ustalenia, czy dana oplate nalezy wnies¢ na rachunek urzedu
marszalkowskiego

W mysl art. 289 ust. 1 ustawy Prawo Ochrony Srodowiska nie ponosi sie optat za korzystanie ze
srodowiska, ktérych pétroczna wysokosé wnoszona na rachunek urzedu marszatkowskiego nie
przekracza 800 zt, z tym Ze na podstawie art. 289 ust. 2 sejmik wojewddztwa moze te kwote
podwyiszyc, ale nie wiecej niz do 50%. Powyiszg zasade stosuje sie do kazdego rodzaju korzystania

ze srodowiska oddzielnie.

Wzor do obliczen oplat za pobér wod podziemnych

Optata=V- S-W [z1]
gdzie:
V - ilos¢ wody podziemnej pobranej na okreslony cel zuzycia w potroczu [m’]
S - jednostkowa stawka opfaty, przyjeta dla danego celu uzycia [z/m’]

W - wspotczynnik réznicujgcy zalezny od sposobu uzdatniania wody

Tabela C. Wspélezynniki réznicujace w przypadku poboru wody podziemnej

jezeli woda nie podlega zadnym procesom uzdatniania lub woda podlega wytacznie dezynfekcji

2
lub demineralizacji albo innym procesom uzdatniania niewymienionym w pkt 2-5

1,25 |jezeli woda podlega procesom odzelaziania lub utleniania

1 jezeli woda podlega procesom odmanganiania

0,5 |jezeliwoda podlega procesom usuwania amoniaku, koagulacji lub adsorpcji

0,3 |jezeliwoda podlega procesom usuwania azotandw lub metali ciezkich

Zgodnie z rozporzadzeniem Rady Ministréw w sprawie oplat za korzystanie ze srodowiska:

Jezeli do uzdatniania tej samej wody podziemnej lub powierzchniowej srodladowej stosuje sie dwa lub
wigcej sposrod procesow uzdatniania, to przy ustalaniu oplaty przyjmuje si¢ ten proces, przy ktorym
wspotezynnik réznicujacy jest najnizszy.
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Tabela D. Jednostkowe stawki oplat za pobér jednego m’ wody podziemnej

Jednostkowa

Lp. Rodzaj pobranej wody stawka optaty
[zt/m’]
1. |Woda podziemna 0,115
Woda podziemna wykorzystana do zaopatrzenia ludnos¢ i w wode przeznaczong do 0.068

spozycia lub na cele socjalno-bytowe

Woda podziemna wykorzystana na potrzeby produkcji, w ktérej woda wchodzi w skiad
albo bezposredni kontakt z produktami zywnosciowymi, farmaceutycznymi lub na cele 0,097
konfekcjonowania

Zgodnie z art. 292 ustawy Prawo ochrony $rodowiska w przypadku braku wymaganego pozwolenia
na wprowadzanie gazow lub pytow do powietrza lub pozwolenia na pobor wod lub odprowadzanie Sciekow
do wod lub do ziemi podmiot ponosi optaty podwyzszone o 500%.

Wzér do obliczen oplat za pobér wod powierzchniowych

Optata=V-S-W-R [zi]
gdzie:
V - ilo$¢ wody powierzchniowej pobranej na okreslony cel zuzycia w pétroczu [m?]
S - jednostkowa stawka optaty, przyjeta dla danego celu uzycia [zt/m’]
W -wspétczynnik réznicujgcy zalezny od sposobu uzdatniania wody

R - wspoétczynnik réznicujgcy dla danego obszaru kraju

Tabela E. Wspolczynniki roznicujace w przypadku poboru wody powierzchniowej

28 jezeli woda nie podlega Zadnym procesom uzdatniania, przy uzdatnianiu wody za pomocg cedzenia na
’ kratach lub sitach oraz usuwania z niej zawiesin bez stosowania chemicznych srodkéw wspomagajacych
2 przy stosowaniu filtracji pospiesznej lub ujmowaniu wody za pomocg urzgdzen infiltracyjnych
1 przy stosowaniu koagulacji, flokulacji lub filtracji powolnej albo przy stosowaniu odielaziania lub
odmanganiania wody z ujec infiltracyjnych
06 przy stosowaniu proceséw membranowych, wymiany jonowej, sorpcji na weglu aktywnym, utleniania
’ ozonem lub innymi utleniaczami
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Tabela F. Wspélezynniki réznicujace dla wéd powierzchniowych Srodladowych dla czesci obszaréow
kraju, okreslonych jako obszary dzialania regionalnych zarzadéw gospodarki wodnej w:

1) Gdansku — wynosza |

2) Gliwicach — wynosza 1,2
3) Krakowie — wynoszg 1.2
4) Poznaniu — wynosza 1,1
5) Szczecinie — wynosza 1
6) Warszawie:

a) na terenie wojewodztw: todzkiego, matopolskiego, podkarpackiego, Slaskiego i swigtokrzyskiego
—wynosza 1,1

b) na pozostatym obszarze — wynoszg |

7) Wroctawiu — wynosza 1,2

Tabela G. Jednostkowe stawki oplat za pobor 1 m’ wody powierzchniowej srodladowej

Jednostkowa
Lp. Rodzaj pobranej wody stawka optaty
[zt/m?]
1. Woda powierzchniowa $rédlgdowa 0,057
Woda powierzchniowa $rédlgdowa wykorzystana do zaopatrzenia ludnosci w wode 0.040
przeznaczong do spozycia lub na cele socjalno-bytowe ’

Wzory do obliczen oplat za odprowadzenie Sciekéw przemyslowych do jeziora

Optata=S-W - t$ [z1]
gdzie:

S — jednostkowa stawka optaty za 1 kg substancji [zt/kg]
W —wspdtczynnik réznicujgcy zalezny od rodzaju wprowadzanych sciekdéw
t$ —tadunek substancji zawarty w Sciekach [kg]

ts=V-s/1000 [kg]

V — iloé¢ éciekéw odprowadzonych w danym pétroczu [m’]
s — stezenie zanieczyszczeh [mg/dm?]
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Tabela H. Wspélezynniki réznicujace dla sciekéw przemyslowych wynosza:

BZT;=1
ChZT-Cr=1
zawiesina ogdlna = 1

(dla pozostatych wskaznikow wspotczynnikow roznicujacych nie ustala si¢)

Zgodnie z ustawa Prawo Ochrony Srodowiska:

Wyso

kos¢ optaty ustala si¢ na podstawie:

pieciodobowego biochemicznego zapotrzebowania tlenu (BZTs),
chemicznego zapotrzebowania tlenu (ChZT),
zawiesiny ogolnej,

sumy jonow chlorkow i siarczanow.

Wysokos¢ oplaty ustala sig, biorgc pod uwage wskaznik, ktory powoduje oplate najwyzsza.

— W przypadku wprowadzania do wod lub do ziemi $ciekéw przemystowych lub komunalnych innych
niz bytowe, do oplaty ustalonej wedlug powyzszych zasad, dolicza si¢ oplate za inne substancje

zawarte w Sciekach,

Tabela 1. Jednostkowe stawki oplat za 1 kg substancji wprowadzanych ze $ciekami do woéd lub
do ziemi, wyrazZonych jako wskaznik

Jednostkowa
Lp. Wskaznik
P znl stawka optaty w zt/kg
1. |Pieciodobowe biochemiczne zapotrzebowanie tlenu (BZTs) 4,28
2. |Chemiczne zapotrzebowanie tlenu oznaczane metodg dwuchromianowa (ChZT¢) 1,71
3. |Zawiesina ogdlna 0,52
4. |Suma chlorkow isiarczanéw (Cl+50,) 0,05
Suma chlorkéw isiarczandéw (Cl+50.) dla obszaru dziatania Regionalnego Zarzadu
5. . . . 0,0142
Gospodarki Wodnej w Gdansku

Tabela J. Jednostkowe stawki oplat za 1 kg substancji wprowadzanych ze Sciekami do wod lub do

ziemi
Jednostkowa
Lp. Substancja
P < stawka optaty w zt/kg
1. |Fenole lotne 45,55
Heksachlorocykloheksan (HCH), tetrachlorometan (czterochlorek wegla — CCly),
pentachlorofenol (PCP), aldryna, dieldryna, endryna, izodryna, heksachlorobenzen
5 (HCB), heksachlorobutadien (HCBD), trichlorometan (chloroform — CHCly), 124 56

1,2-dichloroetan (EDC),trichloroetylen (TRI), tetrachloroetylen (nadchloroetylen -
PER), trichlorobenzen (TCB), rte¢, kadm, cynk, miedz, nikiel, chrom, otéw, arsen,
wanad isrebro

Zgodnie z ustawa Prawo Ochrony Srodowiska w przypadku odprowadzania $cieku do jeziora optate nalezy
przemnozyc x 2.
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Wzér do obliczen oplat za odprowadzanie wéd chlodniczych do jeziora

gdzie:

UWAGA:

Optata=S-V [zi]

S — jednostkowa stawka optaty dla danego zakresu temperatur w [zt/dam’

V — iloé¢ wéd chtodniczych odprowadzanych w danym okresie sprawozdawczym [dam?]

Do obliczer optaty nalezy zamienic [V] ilos¢ odprowadzanych wéd chtodniczych z m° na dam’

Tabela K. Jednostkowa stawka oplaty za wprowadzanie do wéd lub do ziemi jednego dam® (1000 m®)
wod chlodniczych wynosi:

] Jednostkowa stawka optaty
Lp. Wody chtodnicze [zt/dam’]
Temperatura wprowadzanej wody jest wyZsza niz +26°C,
1. . o 0,68
a nie przekracza +32°C
) Temperatura wprowadzanej wody jest wyzsza niz +32°C, 136
" |a nie przekracza +35°C ’
Temperatura wprowadzanej wody jest
3. ; - 4,24
wyisza niz +35°C

Zgodnie z ustawa Prawo Ochrony Srodowiska:

Wody chlodnicze o temp. < 26°C nie podlegaja oplacie.

W razie wprowadzenia wod chtodniczych do jezior jednostkowa stawka ulega podwojeniu.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie S rezultatow:
— oplata za pobor wod podziemnych — Tabela 1,

oplata za pobor wod powierzchniowych — Tabela 2,

oplata za odprowadzanie $ciekow przemystowych do jeziora — Tabele 3+5,

optata za odprowadzanie wod chtodniczych do jeziora — Tabela 6,

catkowita optata, ktora poniesie zaktad przemystowy za korzystanie ze srodowiska — Tabela 7.
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Tabela 1. Oplata za pobér woéd podziemnych
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llosé pobranej
wody podziemnej
[m’]

Cel zuzycia wody
podziemnej

Jednostkowa stawka
optat, przyjetadla
danego celu zuiycia
[zt/m’]

Procesy
uzdatniania wody

Wspotczynnik réznicujacy
dla danego sposobu
uzdatniania wody

Wspdtczynnik wybrany do obliczen:

Naliczenie optaty za pobér wéd podziemnych (miejsce na obliczenia):

Wyliczona optata: .. v

Whiosek:

Poniewaz naliczona optata za pobér wod podziemnych jest wyisza/niisza* od 800 ztotych, to nalezy jg wniesé/to
nalezy jej nie wnosi¢ na rachunek urzedu marszatkowskiego.
“niepotrzebne skresli¢
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Tabela 2. Oplata za pobé6r wod powierzchniowych
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Naliczenie optaty za pobdr wéd powierzchniowych (miejsce na obliczenia)

Wyliczona optata: ....ccceeeviveeceenniennns

Poniewaz naliczona optata za pob6r wod powierzchniowych jest wyzsza/nizsza™ od 800 ztotych, to nalezy
ja wnieséé/to nalezy jej nie wnosi¢” na rachunek urzedu marszatkowskiego.
“niepotrzebne skresli¢
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Tabela 3. Dane do
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obliczen ladunkéw substancji zawartych w S$ciekach przemyslowych

odprowadzanych do jeziora

llo$é odprowadzonych
Sciekow przemystowych
[m’]

Stezeni Jed tk tawki 5 -
Wskazniki . e R ednostiowe stawid Wspotczynnik
zanieczyszczen e ey QUi rdznicuja
i [mg/dm’] [2t/ke] il
BZTs
ChZT¢g

Zawiesina ogodlna

Chlorki i siarczany

Fenole lotne

Rtec

Miedz

Tabela 4. Ladunek substancji zawartych w Sciekach L§

Wskazniki zanieczyszczen

tadunek substancji zawartych w sciekach dla kazdego rodzaju wskaznika
[kel

BZTs

ChZTeg

Zawiesina ogdlna

Chlorki i siarczany

Fenole lotne

Rtec

Miedz
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Tabela 5. Oplata za odprowadzenie Sciekéw przemyslowych do jeziora

Optata dla danego wskazZnika

[z]

Wskazniki zanieczyszczen

BZTs

ChZTeq

Zawiesina ogdlna

Chlorki i siarczany

Fenole lotne

Rtec

Miedz

Naliczenie opfaty catkowitej (miejsce na obliczenia):

Wyliczona optata: ......ccocee i,

Poniewaz naliczona opfata za od prowadzenie $ciekéw przemystowych jest wyzsza/nizsza’ od 800 zfotych, to nalezy ja
whniesé/to nalezy jej nie wnosi¢’ na rachunek urzedu marszatkowskiego.
niepotrzebne skresli¢
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Tabela 6. Oplata za odprowadzenie wéd chlodniczych do jeziora

d IIOZC h Optata dla danej ilosci Sciekéw
° ';;ro:;adzt.)nych Temperatura wod Stawki jednostkowe o okreslonej temperatury
W o AEIEEYE chtodniczych zalezne od temperatury [zh)
zaleinie od temp. [°cl [zt/dam’]

[m?) [dam’]

Naliczenie optaty (miejsce na obliczenie):

Wyliczona opfata: ..o,

Poniewaz naliczona optata za odprowadzenie wod chfodniczych jest wyzsza/nizsza od 800 ziotych, to nalezy ja
whnies$é/to nalezy jej nie wnosi¢ na rachunek urzedu marszatkowskiego.
“niepotrzebne skresli¢

Tabela 7. Calkowita oplata, ktéra poniesie zaklad przemyslowy za korzystanie ze Srodowiska

Rodzaj optaty Kwota, ktdrg nalezy wniesé¢ na rachunek
urzedu marszatkowskiego
[]

Optata za pobér wéd podziemnych

Opfata za pobér wéd powierzchniowych

Optata za odprowadzenie $ciekdéw do jeziora

Optata za odprowadzanie waéd chtodniczych do jeziora

Catkowita optata za korzystanie ze Srodowiska do wptaty na rachunek
urzedu marszatkowskiego
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Miejsce na obliczenia niepodlegajace ocenie
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